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OSCILATORNO KRETANJE
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Slika 2.

Sila koja dovodi do oscilovanja — restituciona sila, uvijek je usmjerena ka
ravnoteznom polozaju. Poseban oblik: F = - kx dovodi do harmonijskog

oscilovanja.



HARMONIJSKE OSCILACIJE
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Jednacina oscilovanja harmonijskog oscilatora E ﬁ—f m
X — elongacija, udaljenje od ravnoteznog g 0
polozaja g | ¢'=M V
X, ill A— maksimalno udaljenje od ravnoteznog i
poloZaja Slika 3.

,k . :
® = _|— - sopstvena ucestalost oscilatora

¢ — pocCetna faza




Nadjimo polozaj tijela u trenutku t+2m/w

X=X, cos [w(t+ 2a/w) + ¢
=x., cos(wi+2n+ )
= x_, cos (wi + o).
2n [m

T=E=In 1‘| ,L' a

Period oscilovanja zavisi od svojstava oscilatora
dok su amplituda 1 poCetna faza odredene iz
pocetnih uslova.

x=x_ cos (e + o). (F1)

Ako je ut= 0 tijelo u polozaju amplitude, X = X, ¢ = 0 tada jednacina
oscilovanja ima oblik:

X = X,;Cos wt

Jednacina oscilovanja ako je tijelo u pocetnom trenutku bilo u polozaju amplitude

AKo je u t =0 tijelo u ravnoteznom poloZzaju, X = 0 ¢=->=-90

xX=xncos({wl+¢)=x,cos(w —9°) |x=x,sIn wt

Jednacina oscilovanja ako je tijelo u po¢etnom trenutku

bilo u ravnoteznom polozaju
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Click on the image to start the simulation
U= dkx? = $kxi cos*(wi+ @)
Slika 4.
K=4imp? =imw’x? sin’(wt + ¢) = tkxi, sin¥(wi + ¢).

E= K+ U= kxi, sin(wt + ¢) + tkxZ, cos¥(wt + ) = dkxd, .

Zakon o odrZzanju energije na primjeru oscilatarnog kretanja



Energy

0

/U@ + K@)

U(r)

K(1)

172 y 5
(a)

/S Ulx) + K(x)

Ulx)

Energy

K(x)

X 0 +X,,
(b)

Slika 5. K —roza
U-zelena

dy—]
dy

Slika 6.
Uporediti periode, frekfenciju, amplitudu,
energiju, maksimalnu kineticku energiju,
maksimalnu potencijalnu energiju u oba
sluCaja



MATEMATICKO KLATNO
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PRIGUSENE I PRINUDNE OSCILACIJE R

Slika 7.

xX=x, e "™ cos (w't + P),

o = i_(i)“_ Slika 8.
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Amplituda opada sa vremenom, o je manje od sopstvene ucestanosti, a T je vece
nego u slucaju kada nema otpora.



PRINUDNE OSCILACIJE

F= Fycosw”t.  Prinudna periodi¢na sila

2
md—':+b£+kx=mesw"L
t dt

X=Xpe ¥ cos ('t + ) + % sin (w"t — @),
Prvi €¢lan tezi nuli, posle kratkog vremena
tijelo osciluje sa frekf. prinudne sile

x= % sin (w”t — ¢)

G = Vmiw" — o?)? + b*w"?

Slika 10.



